

“与一条河流的‘对话’”系列报道

中运河：“母亲河”的生态回归

编者按

一座城市的故事和灵气，总是藏在与之共生的河流中。清晨河边的晨练场景、孩童在亲水平台嬉戏、护河员巡查的身影，或是曾经污水横流、垃圾漂浮的杂乱景象，都记录着河流与城市的共生轨迹。

一条河流的保护与变迁，不仅能见证城市生态发展的理念与态度，更能折射出“绿水青山就是金山银山”的实践路径。即日起，本报推出“与一条河流的‘对话’”系列报道，以“城区代表性河流”为切入点，聚焦宿迁市有故事、有变化的河流，通过追溯历史、记录当下、倾听民声，展现河与城、河与人的和谐共生图景。

本报记者 李尚程 周 妮
李 宇 王萍萍
见习记者 杨雅竹

每条河流，都承载着一座城市独有的气质与底蕴。

对宿迁来说，中运河是“母亲”般的存在。一湾碧水曲曲折折，宛如母亲臂弯的守护，静谧而温暖。

这份守护带着别样的“偏爱”。京杭大运河流经多座城市，宿迁是全国唯一拥有大运河三个历史阶段不同主航道的城市。从昔日岸边工厂林立、荒地遍布，到如今两岸绿意盎然、公园场馆依水而建，宿迁人始终用心守护着这条“母亲河”，也在时光流转中收获它馈赠的幸福感。11月26日，记者漫步于中运河畔，亲身感受这条河流的华丽蜕变，聆听市民讲述幸福故事。

还未踏入中运河老粮库文化创意产业园（运河玖库），记者便能远远看到景观老水塔上写的欢迎语“我在玖库等你”，瞬间拉近了与它的距离。一排排红砖房屋在阳光下格外醒目，顺着道路向内探寻，书香四溢的书场、活力满满的运动空间、舒适惬意的休闲区、温馨雅致的民宿、充满格调的酒吧……不同主题的库房错落分布，复古质感与现代设计巧妙融合，孕育出独特的韵味。

在运河岸边，又是另一番天地。滨水步道向远方延伸，三五市民或骑行锻炼，或漫步赏景，享受着运河畔的惬意时光。“奶奶，快来看！这里有雕塑，还有扁担和粮食呢！”一声稚嫩的惊叹打破了河畔的宁静。骑在儿童脚踏车上的小朋友，正好奇地打量着岸边的铜人雕塑。“这是在还原以前码头工人称粮运粮的场景。”奶奶温柔地为孩子讲述着往事。

时间回溯到20世纪70年代，这里曾是运河粮运保障与仓储的核心阵地。彼时，运河之上货船往来如梭，码头之上工人繁忙不息，卸货、过秤、登记，一袋袋粮食被送进8栋红砖粮库，一派热火

此次探访，与其说是探寻河流的变迁，不如说是倾听一座城市与水共生的初心故事。站在中运河畔，看着孩童在运河玖库的雕塑旁嬉笑，市民沿着滨水步道悠闲散步，扑面而来的是满满的幸福感。

从生态修复到文化传承，从景观打造到民生守护，中运河两岸的每一处蜕变，都体现着宿迁对“绿水青山”的执着坚守，更饱含着对市民幸福感的珍视。

一条河的新生，见证的不仅是生态环境的持续改善，更是发展理念的迭代升级。当“母亲河”真正成为滋养城市生活、承载市民记忆的“风景河”，这份与水共生的城市智慧，已然成为宿迁最动人的城市底色。



泗洪：“码”上赋能 “云”上提速 打造智慧营商环境新标杆

本报讯 近年来，泗洪县以数字化、智能化为“引擎”，不断优化营商环境，通过“码上办”“云上批”等一系列智慧举措，实现“数据多跑路、企业少跑腿”，全力提升为企业服务效能，跑出了“泗洪速度”。

“一码通行”，监管更规范透明。泗洪县创新实施“扫码入企”执法监督机制，为全县超1000家企业提供“泗企通”监管码。执法人员入企前须扫码“打卡”，此举既强化了监督，又减少对企业不必要的干扰。目前已推动整改执法不规范问题200余个，行政执法投诉量显著下降。

“云上政务”，审批更高效便捷。在工程项目建设领域，泗洪县推行“云勘验”模式，将施工许可现场的勘验业务移至线上平台，今年以来已办理80件勘验业务。“水电气网联合报装”平台实现“一表申请、统一受理”，办件效率全市领先。此外，“一码管

地”机制依托“一码+”平台，实现不动产登记“零材料提交、零现场跑动”，极大地减轻了企业的负担。

“智慧大脑”，办税更智能省心。泗洪县推广应用“征纳互动”平台，实现线上线下业务跨区域通办、业务办理与纳税辅导“同频共振”。今年以来，人工互动业务量超3万件，成功率达99.21%。此外，泗洪县还大力引导纳税人在线上平台办理业务，线上业务办理量占业务办理总量的比重达70%，有效降低了企业制度性交易成本。

从智慧监管到云端审批，从集成服务到效能提升，泗洪县正以全方位的数字化赋能，将优化营商环境落到实处。这一系列举措不仅体现了政府服务方式的深刻变革，更为县域经济高质量发展注入了强劲的数字化动力。

（蔡倩蕊 王广露 姜冠军）



近日，泗洪洪泽湖湿地临淮段一片繁忙，多台挖掘机正紧张作业，开展水系疏浚与杂草清理工作，以保障水质清澈，提升湿地生态功能。

近年来，通过科学治理，泗洪洪泽湖湿地的水质获得了显著提升，湿地的鸟类种类增至240种。持续的生态保护让湿地成为“天然氧吧”，也为泗洪县绿色发展筑牢根基。

张连华 摄

多维度协同发力 全域生态大公园格局逐步显现

（上接1版）

聚焦“三项民生”

释放生态大公园绿色红利

夯实富民之基。精准把握农村集体经营性建设用地入市试点契机，泗阳、泗洪和宿城3个试点地区累计完成入市86宗、约3200亩，带动产业投资规模150.1亿元。编制的《碳汇造林技术规程》《风景林碳汇价值评估技术规程》以省团体标准发布，“建设生态大公园推动生态产品价值实现”案例获评自然资源部第五批典型案例。

实施利民之策。制定出台《关于学习运用“千万工程”经验深入推进全域土地综合整治的实施办法》《宿迁市进一步促进工业用地提质增效的实施意见》，创新提出用地用林合并审批“六统一”工作机制并在全国推广。“十四五”期间，累计处置批而未供土地约6.58万亩、闲置土地1.5万亩，实现低效用地再开发约5万亩，全市地均GDP提升41.23%。

躬行惠民之本。全面推行“交房

(地)即发证”“带押过户”、分幢分层登记等便民利企举措。持续开展不动产历史遗留问题集中整治，全市累计划解7.75万项不动产历史遗留问题。今年1月，宿迁市不动产登记中心入选“全国不动产登记便民利民窗口建设工作成效显著单位”。

下一步，全市自然资源和规划系统将以更加坚定的信心、更加过硬的作风和更加务实的举措，落实好市委、市政府关于建设“江苏生态大公园”的最新工作要求和《关于建设江苏生态大公园的实施意见》各项任务，确保自然资源中心工作与江苏生态大公园建设同步推进、同频共振、同题共答。”宿迁市自然资源和规划局党组书记、局长王永表示。

新闻发布会上，泗洪县人民政府副县长、县红十字会会长张学武，市湖滨新区管委会三级调研员孙刚，宿迁市生态环境局党组成员、副局长朱亮，宿迁市水利局党组成员、副局长郑思广，宿迁市城市管理管理局党组成员、副局长孙晓林分别就相关问题回答记者提问。



12月2日上午，在泗阳县的一块棉花田里，学生与家长沉浸式感受采摘棉花的艰辛与收获的喜悦，在躬身劳作中“解锁”成长新体验、厚植劳动情怀。

学生与家长手持提前备好的布袋，穿梭在白茫茫的棉田间，开启采摘之旅。孩子们踮起脚尖、伸手采摘，家长们在一旁协助指导。不一会儿，一个个布袋便装满了雪白的棉花，这片棉田俨然成为亲子互动、共享欢乐的“开心农场”。

本报记者 秦海 通讯员 王朝辉 摄